

楚简今

⑯

楚观
器源



当竹片上的墨痕穿越两千余载幽暗时光，在阳光下重新显现，我们所面对的，远不止是几枚残简断牍，而是一场文明的“复活”仪式。荆州简，这一埋藏于楚地沃土的“地下书库”，正以其浩瀚的文本、原始的形态与惊人的系统性，叩击着中华文明最深处的记忆之门。它不是历史的注脚，而是历史本身；它不是文明的遗存，而是文明的“初稿”。

在文字尚未被权力与时间反复修订的年代，楚人将他们历史，一笔一划刻写于竹木之上。这些文字未被“焚书”的烈焰吞噬，未被汉儒的经义重塑，它们如“活硬盘”般完整保存了先秦思想的“源代码”。从《九九术》到《诗经》，从《吕刑》到《四王五霸》，每一枚简牍都是一颗文明的“种子”，在荆州的水土中沉睡千年，今朝破土，长成一片思想的密林。

当“荆州简”这一名称被正式确立，它所承载的，不仅是地域的荣光，更是对文明本源的重新确认。它提醒我们，真正文化自信，不在于对辉煌过往的简单颂扬，而在于对历史复杂性、多样性与真实性的勇敢面对与深刻理解。唯有如此，我们才能在时间的洪流中，锚定自己的坐标，看清来路，明辨去途。

竹简无言，其声震古。愿这来自地下的光，照亮我们对中华文明的每一次回望与前行。

荆州简与中国文明的溯源叙事

□ 老鱼

2025年秋日，“荆州简”的学术会议在荆州召开。来自清华、北大、武大的学者们齐聚一堂，与荆州本地的文保专家、简牍研究者共同审视那些沉睡两千余年的竹木残片。它们并非金玉珍宝，却比任何青铜鼎彝更沉重——因为它们承载的是中华文明最原始、最未被篡改的记忆。这场名为“荆州区域新发现战国秦汉简牍与中华历史文明”的会议，不仅是一次考古成果的展示，更是一场对中华文明源头的重新勘探。

“禹划九州，始有荆州。”《尚书·禹贡》的古老记载，在今日的考古发现中获得了全新的注脚。荆州，作为楚文化的发祥地与楚都纪南城的所在地，因其独特的水网环境与肥沃土壤，成为简牍保存的天然“时间胶囊”。近年来，荆州出土的简牍数量惊人：楚简16批、4100余枚，占全国楚简总数的三分之一以

上；西汉简牍1.4万余枚，胡家草场、秦家嘴等墓地接连出土成批文献，使“荆州简”成为一个具有独立学术地位的命名。这些竹木之上的文字，不再是零星的孤证，而是一部系统性的“战国秦汉百科全书”，一部由古人亲手写就的文明底稿。

与以往所见的简牍不同，荆州简的独特价值，在于其完整性、连续性与多样性的三重叠加。张家山汉简揭示了汉初律令，里耶秦简展现了秦代县政运作，而荆州简则以更为宏阔的视野，勾勒出从春秋战国到秦汉之际的思想图谱与社会肌理。它不仅是法律与制度的记录者，更是思想、信仰、科学与日常生活的全景式呈现。如果说其他简牍是文明长河中的几朵浪花，那么荆州简，便是整条江流的水文图谱。

修正对先秦文献传承的认知

2021年王家嘴东周墓地出土的楚简《诗经》，是迄今所见存诗最多、文本结构最完整的战国《诗经》抄本。其中150余篇诗歌，绝大多数可与今本《诗经》中的“国风”相对读，但诗句顺序、个别字词却存在微妙差异。如

1561号简“雉鸣求其牡，济盈……”与今本《邶风·匏有苦叶》“济盈不濡轨，雉鸣求其牡”相较，语序颠倒，诗意或有别解。这并非简单的抄写之误，而是暗示着先秦《诗》的流传本即存在多种文本系统，所谓“诗无

达诂”，其源头正在于此。更重要的是，这些简本未经汉代经师的系统整理与意识形态筛选，保留了更为原始的“口传一书写”过渡期的文本形态，堪称“焚书”前最真实的文本遗存。

厘清中国历史上几个长期悬而未决的谜题

其一，关于“春秋五霸”的争议，历代史书众说纷纭。而秦家嘴M1093楚墓出土的《四王五霸》简，明确将楚文王列为“五霸”之一，为这一历史认知提供了首份出土文献佐证。这不仅改写了我们对楚国历史地位的理解，更揭

示了楚文化自身的历史叙事体系——在楚人眼中，楚文王的霸业足以与齐桓、晋文并列。其二，关于中国数学史的起点，荆州简再次提供了实物证据。秦家嘴楚墓出土的《九九术》，是迄今最早的乘法口诀实物，将中国系统数学

教育的物证提前了一百多年。其三，关于古代乐律与祭祀制度，王家嘴楚简中疑似为乐谱的《乐》类文献，以及用三道朱砂线分栏、呈表格状的《日书》，均为考古史上首次发现，展现了楚人精密的时间观念与复杂的宗教实践。

还原一个真实而生动的战国至汉初世界

松柏1号汉墓出土的《令丙第九》木牍，规定荆州所产的枇杷须长途运送至长安。枇杷易腐，如此劳民伤财的贡赋，映射出西汉初期中央对地方物产的强取豪夺。胡家

草场汉墓出土的4642枚简牍，涵盖岁纪、律法、医方、占卜、畜牧等八大类，堪称一部“汉代社会生活百科全书”。其中医方类文献，记录了大量民间验方与药物配伍，为研究中

国传统医学的早期形态提供了第一手资料。这些内容，是《史记》《汉书》等正史所不屑记载的“下层历史”，却恰恰是文明最真实、最坚韧的根基。

实现从“考古学概念”向“历史学概念”的跃迁

过去，楚文化多被视为一种“南方异质文明”，其形象依赖于中原史官的零星记载与考古出土的器物造型。而荆州简的持续发现，使楚文化拥有了

自己的“文献系统”。这些由楚人亲手书写、用于实际生活的文字，不再是“他者”的观察，而是“自我”的表达。它们证明，楚地不仅有屈原的浪漫诗篇、

庄子的玄妙哲思，更有严谨的律法、精密的数学、系统的医药与复杂的行政文书。楚文化并非“蛮夷”，而是中华文明多元一体格局中不可或缺的一极。

权威专家对荆州简的地位给予高度认可

中华文化促进会名誉主席王石在会议中指出：“简牍作为中华文明传承的重要载体，承载着古老的智慧与记忆。”“荆州简”不仅保存完好，而且书写的文字灵动飘逸，极具研究价值。”他进一步强调，这些简牍“不仅修正了我们对历史的既有认知，更揭示了先秦文明的多元面貌。这些简牍，如同璀璨的星辰，照亮了我们探寻中华文明源头的道路。”这一评价，道出了荆州简在文明溯源中的核心地位。

清华大学出土文献与保护中心主任、教授黄德宽则从制度与认同的角度指出：“楚国800年的辉煌历史主要在江汉平原铸就，而荆州正是荆楚历史文化繁荣发展的核心区域。”他认为，荆州出土的简牍“数量之多、时间跨度之长、品类之丰富与重要性，是其他地区难以企及的。”他特别提出一个深刻的问题：“楚人从简牍中如何反映出对华夏文明的认同？”这一问题，直指“大一统”观念的形成与中华民族共同体的早期构建，使荆州简的研究超越了地域文化范畴，上升为中

华文明统一性与多样性关系的重大课题。武汉大学历史学院教授、简帛研究中心主任陈伟则聚焦于法律史的突破。他明确指出：“在现存已知的西汉时期四部律典中，有三部出自荆州。”这一数据，使荆州成为研究汉代法律体系无可争议的核心地。他进一步阐释：“通过对这些律令简牍的整理、复原、解读和研究，我们能够深入了解当时国家的制度架构、运行机制以及社会治理模式。”他以张家山汉简、胡家草场西汉简为例，指出这些文献“已经在律令体系等研究领域成为主要的史料依据”，其价值已不亚于传世文献。

北京大学中国哲学暨文化研究所所长李中华教授则从思想史的高度评价：“楚文化堪称长江流域文明的集大成者。”他以老子、庄子、屈原三位楚人巨擘为例，指出他们“是中华文明精神内核的重要构建者，他们的思想和作品是人类文明宝库中的璀璨明珠。”而荆州简的发现，正是这些精神巨人的思想土壤的直接见证。这些简牍中蕴含的哲学、宗教与文学元素，为理解道家思

想的起源与演变提供了鲜活的文本依据。湖北省文物考古研究院党委书记、院长方勤则强调了荆州简在楚文化起源研究中的关键作用：“楚文化起源问题是楚文化演变脉络中的核心议题，而‘荆州简’为这一议题的探讨提供了极具说服力的简牍证据。”他称这些简牍“以其原始性、真实性的特质，为我们精准定位楚文化起源地，梳理楚文化早期发展脉络提供了不可多得的第一手资料”，并将其誉为“解锁楚文化奥秘的关键钥匙”。

荆州文物保护中心主任方北松则从技术层面揭示了简牍“重见天日”的艰辛历程。他介绍，荆州已完成对近65%出土简牍的修复工作，并承担了全国约80%的简牍保护任务。他研发的草酸脱色法等技术，使“肉眼难辨的字迹得以重新显现，干缩变形的竹简润胀复形、焕新”，为全国简牍保护树立了技术标杆。他坦言：“‘荆州简’的保护工作是我们积累经验的源头”，其技术成果已推广至全国。

荆州简为中华文明的连续性提供了关键实证

秦始皇“焚书坑儒”，使先秦典籍遭受毁灭性打击。后世所传的《诗》《书》《礼》《易》《春秋》，皆经汉儒整理，不可避免地带有汉代意识形态的烙印。而荆州简中的《诗经》《尚书·吕刑》等，是“焚书”前的原始抄本，堪称“活硬盘”般的存在。它们证明，中华文明的核心典籍在秦火之前已具规模，其文本传承具有高度的稳定性。同时，这些简牍也展现了文化融合的过程：中原的礼乐制度与荆楚的巫祭传统并存于同一墓葬，儒家的“诗书”与道家的“养生”共处于同一文本系统。这正印证了中华文明“多元一体、兼容

并蓄”的本质特征。

凝视那些窄至5毫米的竹片上灵动飘逸的楚文字，仿佛能听见两千年前楚地的风声。它们不是冰冷的文物，而是有温度的历史。蒋鲁敏等学者在红外图版前逐字释读，其成就感堪比破获一桩悬案——因为每一字的释出，都是对文明长河中一段失落记忆的找回。

“荆州简”如星辰璀璨，照亮探寻中华文明源头的道路。它告诉我们，文明的源头并非单一的涓涓细流，而是由无数支流汇聚而成的浩荡江河。同时也昭示，历史真相不仅存在于庙堂之高

的史册中，更深藏于田野之下的竹木之间。从王家嘴的《诗经》到秦家嘴的《九九术》，从松柏的《令丙》到胡家草场的《医方》，这些简牍共同编织出一幅中华文明早期发展的壮丽图景。

荆州，是当仁不让的楚文化地理中心，如今，正向楚简研究学术高地稳步迈进。未来若能建成“楚简国际学术中心”，将这些沉睡的智慧向世界开放，那么，“荆州简”不仅将点亮中国的文明探源之路，也将将成为全人类共同的文化遗产。

竹简之上，字字千钧；文明之始，光耀古今。